

第八章

不可偷盗

不可偷盗，……

——《出埃及记》20章15节

从前偷窃的，不要再偷，……

——《以弗所书》4章28节

有人采访一位牧师，问：“你讲道是要人抵制罪吗？”
“我不仅教人抵制罪，而且说得很具体。”

“此话怎讲？”

“我不仅说：‘不可偷盗’，我还说：‘不可偷盗西瓜。’”

我们的布道要通俗易懂，即便是孩子也能听懂。

在《路加福音》第10章第20-37节，耶稣用了好撒玛利亚人的比喻。其中蕴含有关个人财产的三种哲理。第一种是盗贼的逻辑：“你的就是我的，如果可以我就要从你那里拿过来。”第二种是祭师和利未人的逻辑：“我的就是我的，我会守好。”他们自私和吝啬的座右铭是：“尽力敛财，尽心守财，坐拥其财，损坏余财。”其所作所为皆为“自己”。这让我想起一位小姑娘写的一首诗：

下午三点搞聚会，
人数不多，客人三位，
本人、自己还有我。

本人吃光三明治，
自己喝尽所有茶，
我给自己上甜点。

好撒玛利亚人代表主耶稣。主的灵在我们大家的心里。主说：“我的是我的，但若你们需要，我愿与你们分享。”这才是基督徒对待财产的态度。基督徒认为个人财产的所有权是一神圣的管理工作。哪一种哲理可以用来描述今天的你呢？

我想让大家从以下三个方面来想一想“不可偷盗”这一诫，这三个方面是：偷盗他人、偷盗上帝和偷盗自己。

偷盗他人

这是公开的和放肆地抢劫。几年前，纽约城晚上停电，许多人便趁火打劫，当时被捕的有三千五百多人，要不是因为警察人手不够和时间紧，被捕的人还会更多。对一个人的考验就在于其在黑暗中的所作所为。人偷东西不一定是贼，但人做了贼就一定会偷。许多人以为由于天黑便可逃之夭夭，事情绝非如此！“对于上帝，黑夜和白昼一样”。

我听说有个人去抢银行，他递给银行的出纳一张纸条，上面写着：“这是抢劫，把钱都给我。”出纳回敬了他一张条子，上面写道：“把你的领带打好，笨蛋，有人正在给你照像。”上帝的照相机疏而不漏。不论你是个小孩从超市上小偷小摸，从商店里偷东西寻求刺激，或是成人在街头行窃或抢银行，我想告诉你的是：万能的主说过：“不可偷盗。”

诈骗也是犯罪。这是技高一筹的偷盗。很多有这种行为的人觉得自己不是在偷盗。比如说：人若不诚实做完一天的活就是偷盗。曾经有一句话来形容这类人：“把你的手从主人的口袋里取出来。”保罗说：“你们做仆人的，要凡事听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，象是讨人喜欢的，总是要存心诚实敬畏主”（歌罗西书3章22节）。如果你去上班，在工作上懒惰，磨洋工，那你就是在犯戒。有时，雇主会感到内疚，觉得自己是在行骗，从雇员身上偷东西；雅各说：“工人给你们收割庄稼，你们亏欠他们的工钱；这工钱有声音呼叫。并且那收割之人的冤声已经入了万军之主的耳了”（雅各书5章4节）。这就是说，如果你付不够工钱，你就会对上帝有交待。这并非只是一个付多少的问题，而是一个公义的问题。如果你的工钱不合理，那就是诈骗。

有人为自己有生意头脑感到骄傲。你会因看到自己见识多而感到自豪，有时候，你自以为是见多识广，其实什么都不是，不过是撒旦的狡猾。耶稣说：“他们侵吞寡妇的家产，假意作很长的祷告。这些人要受更重的刑法”（马可福音12章40节）。

另外一种偷盗就是赌博。赌博何罪之有呢？赌博违反道德是因为违背了“不可偷盗”一诫的精神原则。没人输，就没人赢。赌博得来的利润和快乐是以他人的代价为基础的（马太福音7章12节）。赌博之错在

于使人不劳而获夺取他人的东西。有人说：“赌博中赢的人是贼，输的人是傻瓜。”还有人为赌博辩解说：“那么，股市也是赌博了。”非也！股市是冒险，而不是赌博。当你将钱投在股票或证券上时，你是为了得到而在付出，并不是不付出就想得到。而赌博正是不付出却想得到。赌博之人其动机是贪婪。耶利米说：“那行不义盖房，行不公造楼，白白使用人的手工不给工价的，有祸了”（耶利米书22章13节）。经文上还写到：“……那些使不是自己财产增加的人有祸了”（哈巴谷书2章6节）。赌博之所以错是因为赌博在实质上与偷盗无异。

另外一个违反此诫的是欠债不还。保罗说：“凡事都不可亏欠人……”（罗马书13章8节）。当你拒绝偿还自己所欠的债务时那就是犯戒。这并不是说不可以赊欠，而是说到了日期却不偿还就是赖帐。你就是在拒绝偿还应还之债。我们感到惊奇的是，现在有人为了不还债可以说是不择手段的找借口。借钱还债是理所应当的事，这与别人做什么或不做什么无关，你偿还自己的债务，因为那是理所应当的。有人说：“诚实给人带来益处。”但有时诚实会付出代价。无论如何，做人要诚实。

另外一个是借东西要还。从教堂里借出来的东西要还回教堂去。

诽谤是另一种违反此诫的罪。偷盗不仅仅是偷钱财，还有偷名誉的。莎士比亚说：“偷我钱包的，偷的是垃圾；但偷我名声的，虽与他无用，却使我沦为穷人。”你犯过类似的罪吗？你诽谤过他人吗？说过他人的闲话吗？毁坏过他人的声誉吗？上帝憎恨偷盗。他说：“争名当胜于争富。”偷人名誉，不如偷人钱财。

在学校骗人也是偷盗。你会说：“韦恩，大家都那样干。”那又何妨？“不可偷盗”，你当与他人不同。

盗者总是输者。在学校骗人的人骗的最大的是自己。我听说有一位足球运动员，是个大傻瓜，上大学时刚好与一位学业优秀的女生同桌，整个大学期间他都是在作弊，教授虽然知道此人在作弊，但却一直没有证据。直到有一天，那位聪明的女生遇到了真正的难题，她便在试卷上写道：“我不知道这道题的答案。”那位足球运动员便在自己的卷子上写到：“我也不知道。”宁愿不及格也不要作弊。但有人会说：“人都要活啊！”错，人都要死并接受上帝的审判。不管后果如何，我们都当行义事。做错事永远是不义的。

最严重的犯戒是偷人的信仰，耶利米说：

耶和华说：“我的话岂不像火，又像能打碎磐石的大锤吗？”耶和华说：“那些先知各从邻舍偷窃我的言语，因此我必与他们反对。”耶和华说：“那些先知用舌头说是耶和华说的，我必与他们反对。”耶和华说：“那些以梦幻为预言，又述说这梦，以谎言和矜夸使我百姓走错了路的，我必与他们反对。我没有打发他们，也没有吩咐他们，他们与这百姓毫无益处。”这是耶和华说的（耶利米书23章29-32节）。

耶利米说的是他反对人从他人的心里偷走上帝的道。也就是反对有人以人的道冒称神的道。这是最恶劣的偷盗。那些撞进年轻人的信念之家，用理智之剪剪去其信念之翼的教授是最大的盗贼。耶稣说：“凡使这信我的一个小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在这人的颈项上，沉在深海里”（马太福音18章6节）。人类学家、休谟（Hume）是不可知论者、人文学者，异教徒，他劝说母亲放弃了自己的信仰，在母亲将要离开人世时，他试图安慰她说：“妈妈，坚持住。”他母亲说：“还坚持什么啊！你把我的信仰都剥夺了。”

偷盗上帝

不侍奉上帝就是偷盗。人不属于自己，而是属于上帝（哥林多前书6章19-20节）。如果我乱用，滥用和毁坏你的东西，那我就是贼。同样，如果你乱用、滥用和毁坏属于上帝的你的灵、心和身子，那你也是贼。你是在偷盗上帝。彼得说：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金銀等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵，无玷污的羔羊之血”（彼得前书1章18-19节）。有个小男孩做了一艘小帆船，拿到湖里玩的时候丢了，几个礼拜以后，他在一家当铺看到了自己的船，当那人不愿把船还给他时，他便掏钱买回了自己的船。当他离开当铺的时候，有人听见他说：“你是我的，再次成为我的，我造了你，我买下了你。”如果你还没有将自己献给主，那你就是个贼，你偷走了属于上帝的东西，并把他扔掉。

紧守自己的钱财也是在偷盗上帝，《玛拉基书》第3章第8-10节中说：

人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：‘我们在何事上夺取你的供物呢？’就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。因你们通国的人，都夺取我的供物，咒诅就临到你们的身上。万军之耶和华说：你们要将当纳的十分之一，全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我，是否为你们敞开天上的窗户，倾福与你们，甚至无处可容。

保罗说：“少种的少收，多种的多收，这话是真的。各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的”（哥林多后书9章6-7节）。

偷盗自己

不顺从主就是偷盗自己。这样做永远只有坏处而没有好处。耶稣说：“凡因为要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我和福音丧掉生命的，必救了生命”（马可福音8章35节）。他还说：“你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地倒在你们怀里；因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们”（路加福音6章38节）。当你不愿顺从主时，当你拒绝奉献时，你就是一个失败者。

上帝不会赐美好的东西给与他作对的人。先知说：“你们的罪孽，使这些事转离你们；你们的罪恶，使你们不能得福”（耶利米书5章25节）。神是如此爱我们，送自己的独生子耶稣基督为我们舍命。你是否害怕，不愿意信赖和顺服慈爱的上帝？你是否胆怯，不敢把自己交托给主？要是你不顺从上帝，那就是在偷盗自己，欺骗会使你失去神赐于你的快乐、平安、幸福和其他福分。偷盗自己的究竟使自己沦落成了一种什么动物呢？

结 论

几年前，俄克拉何马城发生了一场可怕的大火。有一位女子从大火中的楼房里跑出来后，又试图跑回去，消防人员拉住了她，他们用有力和同情的手拉住了她。但她却恳求人们放开她让她回去。消防人员告诉她：“现在，谁也进不到楼里去了，太晚了。”她祈求大家说：“请帮帮我，我的孩子在里面。”一位强壮的消防员说：“将水龙头对着我，我要进去。”其他人说：“要是你

愿意，你可以进去，但你有可能再也出不来。”他说：“我进去了。我不能站在这里见死不救。”他爬上梯子，从二楼的窗户钻了进去。为了不让大火烧着他，人们用消防水龙头往他身上喷水。他走进浓烟滚滚的房间，找到了那位妇女说的儿童床，床上有一束东西，他轻轻地捡起那个包裹，搂在自己的胸前，向外跑去。当他的身影闪现在大火中的窗口时，人们不禁欢呼了起来。他走下了消防梯，那女子飞奔过来接

住了包裹，她掀开毯子一看，惊叫道：“啊！天啊！这不是我的孩子，是孩子的玩具娃娃。”我想比这更悲惨的事就是：有一天，当你来到万能的上帝面前接受他的审判时，你怀中抱着的是这个世界上的玩具。而不是救世主。这是何等的悲惨啊！当所有的浓烟都散去的时候，你会发现你偷走了只有耶稣能给你的快乐、平安和幸福。由于欺骗上帝和邻居，到头来却是欺骗了自己的人是多么的可悲啊

=====
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.